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Atombau / Lewisformeln by R. Steiger, September 2006

1. Frage: Atombau 3P
Pro Teilaufgabe ca. 3 Sitze geniigen!

a) Am ersten August, und nicht nur dann, werden Feuerwerke geziindet. Ein Feuerwerk,
welches Barium enthilt, zeigt eine griine Farbe. Erklire diese griine Farberscheinung
anhand des Bohrschen Atommodells! (2 Punkte)

b) Das Bohrmodell wird oft mit unserem Sonnensystem verglichen, die Sonne als Stell-
vertreter fiir den Kern und die Planeten als Reprisentanten der Elektronen (Monde,
Kometen etc. nicht beriicksichtigt). Was ist an diesem Vergleich korrekt, was ist falsch,

je ein Beispiel angeben. (1 P.)

2. Frage: Periodensystem (ausser a) alle 1 P.) 6.5 P.
Im Unterricht betrachteten wir die Atomgrésse von Atomen innerhalb gleicher Zeilen
sowie gleicher Spalten .

a) Wie lauten die Fach-Begriffe fiir "gleiche Zeile’ resp. 'gleiche Spalte’ ?

b) Welches Ton (’geladenes Atom’) ist grosser und begriinde deine Wahl:

b1) Se 2 und Te™2

b2) N2 und O~

c¢) Wie ist die Elektronegativitit definiert?

d) Wieso ist Fluor das elektronegativste Element?

e) Wieso haben Edelgase eine EN von 07

f) Welche Trends der EN innerhalb des Periodensystems sind erkennbar?

3. Frage: (jel P.) 5P.
a) Zeichne das Atom Kohlenstoff mit all seinen Schalen und den Elektronen, welche
diese Schalen besetzen. (Bohrmodell)

b) Was ist ein Orbital?

c) Was besagt die Heisenbergsche Unschérferelation?

d) Was besagt die Hund’sche Regel?

e) Was ist die Ionisierungsenergie?

4. Frage: (je1 P.) ake
Zeichne die Lewisstrukturen von NyO (Grundstruktur: N-N-O, linkes N und O nicht
miteinander verbunden!) derart, dass

a) O keine Formalladung aufweist.

b) O eine negative Formalladung aufweist.

c) O eine positive Formalladung aufweist.

5. Frage: Mesomerie 2.5 P.
Hinweis: alle Strukturen weisen keine geschlossenen Strukturen auf ('Dreieck’ etc.,

EPA!)

a) Zeichne alle mesomeren Strukturen von Ozon (O3). (1 P.)

b) Zeichne alle mesomeren Sturkturen von CO LB

6. Frage: (je 0.25P.) 3P
Zeichne folgende Molekiile mittels ihrer Lewisstruktur (ohne EPA-Beriicksichtigung) :

a) HQS b) 02H4 C) OH4O d) C4H4 e) COBrF f) CH3NO

g) H,0 h) CH,0, i) CH,O j) HCN k) NHj 1) CsHg
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